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Πατριάρχης Ιεροσολύμων: “Φόβος ότι οι 
Χριστιανοί στη Γάζα είναι πλέον λιγότεροι από 
600” – Εκστρατεία από τη Γενεύη για τους 
Αγίους Τόπους
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Ιεροσολύμων

Στην έδρα των Ηνωμένων Εθνών και του Παγκοσμίου 
Συμβουλίου Εκκλησιών στη Γενεύη βρέθηκε ο Πατριάρχης 
Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλος ως  επικεφαλής αντιπροσωπείας 
του Συμβουλίου των Εκκλησιών της Ιερουσαλήμ, προκειμένου 
να μιλήσει για τις συνέπειες που έχει επιφέρει ο πόλεμος στους 
Αγίους Τόπους, και ιδιαίτερα στη Γάζα. 

Αφορμή για την επίσκεψη στάθηκε η συζήτηση που έγινε στο ΠΣΕ με Παλαιστινιακή 
αντιπροσωπεία για την αναγκαία επικράτηση της δικαιοσύνης, της ειρήνης, της 
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αλληλεγγύης και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας στην περιοχή όπου οι συγκρούσεις 
έχουν αφήσει με τραγικό τρόπο τα στίγματά τους.

Στο πλαίσιο αυτό πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 18 Φεβρουαρίου 2025  η προβολή 
της ταινίας: “Via Doloroza: The Path of Sorrows”,  η οποία αφηγείται την 
ιστορία των Χριστιανών στην Παλαιστίνη. Η ταινία, που προβλήθηκε στα Ηνωμένα 
Έθνη στη Γενεύη, περιγράφει λεπτομερώς τη χριστιανική παρουσία στην 
Παλαιστίνη, αφηγούμενη μέσα από τα μάτια των Χριστιανών της και καταγράφει 
σημαντικές στιγμές που έχουν διαμορφώσει την ιστορία, την ταυτότητα και την 
ανθεκτικότητά τους.
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Ραγδαία μείωση της χριστιανικής κοινότητας 
στη Γάζα
Ο Πατριάρχης κ.κ. Θεόφιλος δήλωσε πως υπάρχει φόβος ότι η αρχαία χριστιανική 
κοινότητα στη Γάζα “έχει πλέον μειωθεί σε λιγότερο από 600 άτομα”

Κατά την ομιλία του από την έδρα του ΟΗΕ, ο Πατριάρχης Θεόφιλος είπε: 
“Εκτιμούμε με υπερηφάνεια αυτό το ευλογημένο έργο” της Amira Hanania, 
σκηνοθέτιδας της ταινίας, “καθώς και την αιγίδα του Παγκόσμιου Συμβουλίου 
Εκκλησιών και της Αποστολής Μόνιμων Παρατηρητών του Κράτους της 
Παλαιστίνης, καθώς και όλων των άλλων διεθνών οργανισμών που έδωσαν το 
όνομα και την υποστήριξή τους”. Σημείωσε ότι “Το Ορθόδοξο Πατριαρχείο 
Ιερουσολύμων είναι το παλαιότερο συνεχές θρησκευτικό ίδρυμα στους Αγίους 
Τόπους”.

Ο Πατριάρχης κ.κ. Θεόφιλος εξήγησε ότι εδώ και μερικά χρόνια ασκείται 
οικονομική πίεση στις Εκκλησίες. “Σε όλη τη Δυτική Όχθη και την Ιερουσαλήμ, η 
οικονομική κατάσταση συνεχίζει να επιδεινώνεται λόγω της έλλειψης 
προσκυνητών, της έλλειψης θέσεων εργασίας και της ασταθούς κατάστασης 
ασφαλείας”, δήλωσε.
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Μία ταινία για τον Παλαιστινιακό Χριστιανισμό



Η εκδήλωση στα Ηνωμένα Έθνη πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία του Παγκοσμίου 
Συμβουλίου Εκκλησιών και με την Αποστολή Μόνιμων Παρατηρητών του Κράτους 
της Παλαιστίνης στο Γραφείο των Ηνωμένων Εθνών.

Πριν από την προβολή της ταινίας, η Amira Hanania δήλωσε ότι η “Via Dolorosa” 
είναι το πρώτο ντοκιμαντέρ που εξιστορεί την ιστορία του Παλαιστινιακού 
Χριστιανισμού μέσα από τα μάτια των δικών της ανθρώπων. “Αφηγείται την 
ιστορία τους όπως την έζησαν – χωρίς παραμόρφωση, χωρίς διαγραφή. Είναι μια 
ζωντανή απόδειξη του ρόλου των Παλαιστινίων Χριστιανών στον αγώνα για 
δικαιοσύνη και μια ισχυρή αντίκρουση σε όσους επιδιώκουν να διαγράψουν την 
ταυτότητά τους από την εθνική και διεθνή σκηνή”.

Πρόσθεσε ακόμη ότι, “Μπροστά στις προσπάθειες να διαγραφεί η ιστορία μας και 
να εκτοπιστεί ο λαός μας, στεκόμαστε εδώ για να δηλώσουμε ότι αυτή η γη δεν 
είναι απλώς ένα λείψανο του παρελθόντος, αλλά μια ζωντανή ταυτότητα που ποτέ 
δεν θα φιμωθεί ούτε θα διαγραφεί”.

Ο π. Ιμπραήμ Φάλτας μιλώντας για την ταινία είπε: “Αυτό το ντοκιμαντέρ, η Via 
Dolorosa, είναι για κάθε χριστιανό στην Παλαιστίνη. Η ζωή στην Παλαιστίνη είναι 
μέρος της θλίψης. Ζω στην Παλαιστίνη εδώ και 36 χρόνια”.

Περιέγραψε ότι είχε δει την πρώτη και τη δεύτερη ιντιφάντα και την πολιορκία 
της εκκλησίας της Γέννησης, ενώ πρόσθεσε ότι η κατάσταση τώρα είναι 
απαράμιλλη όσον αφορά τις προκλήσεις και τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι 
Χριστιανοί που έχουν χάσει την πίστη και την ελπίδα τους και “έφυγαν από τις 
χριστιανικές περιοχές στην Ιερουσαλήμ, τη Βηθλεέμ και τη Ναζαρέτ”.

Στο πάνελ των ομιλητών ήταν επίσης ο αιδεσιμότατος καθηγητής Dr. Jerry Pillay, 
Γενικός Γραμματέας του Παγκόσμιου Συμβουλίου Εκκλησιών (WCC), και ο Ibrahim 
Khraishi, έκτακτος πληρεξούσιος πρέσβης για την Παλαιστίνη στη Γενεύη.



Συνάντηση με τον Γ.Γ. του ΠΣΕ
Ο Πατριάρχης Ιεροσολύμων και η αντιπροσωπεία συναντήθηκαν την Τρίτη 18 
Φεβρουαρίου, στην έδρα του ΠΣΕ, με τον Γενικό Γραμματέα Αιδ. Καθ. Δρ. Jerry 
Pillay, ο οποίος επανέλαβε τις συνεχείς εκκλήσεις του ΠΣΕ για δίκαιη ειρήνη και 
για άμεση δράση για την αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης στη Γάζα. Η 
αντιπροσωπεία και το ΠΣΕ συζήτησαν επίσης γιατί η διεθνής κοινότητα πρέπει να 
ενεργήσει αποφασιστικά για τη διασφάλιση άμεσης πρόσβασης σε ανθρωπιστική 
βοήθεια, συμπεριλαμβανομένης της τροφής, του νερού, των ιατρικών προμηθειών 
και του καταφυγίου.

Ο Πατριάρχης κ.κ. Θεόφιλος είπε στη συνάντηση: “Το έργο του Παγκόσμιου 
Συμβουλίου Εκκλησιών και η κοινωνία των Εκκλησιών εκτιμάται βαθύτατα σε 
αυτούς τους δύσκολους καιρούς. Σήμερα η χριστιανική παρουσία αντιμετωπίζει 
πολλές προκλήσεις”.

Ο Μακαριώτατος πρόσθεσε ότι: “Ορισμένες από αυτές τις προκλήσεις είναι οι 
συστηματικές προσπάθειες απαλλαγής από την Ιερουσαλήμ από την ιστορική 
χριστιανική κοινότητα από ομάδες Ισραηλινών ριζοσπαστών, κάποιες είναι 
αποτέλεσμα πολιτικών πρωτοβουλιών και άλλες το αποτέλεσμα του πολέμου στη 
Γάζα”.

“Οι Πατριάρχες και οι Επικεφαλής των Εκκλησιών δεν έπαψαν να 
επαναλαμβάνουμε τις εκκλήσεις μας για διαρκή και αποτελεσματική κατάπαυση 
του πυρός, οικονομική υποστήριξη για την ανοικοδόμηση νοσοκομείων, σχολείων 



και φιλανθρωπικών ιδρυμάτων που διοικούνται από την εκκλησία και πρόσβαση 
των Αρχηγών των Εκκλησιών στη Γάζα”, ανέφερε.

Ο Πατριάρχης κατέληξε: “Η Ιερουσαλήμ και οι Άγιοι Τόποι είναι μια περιοχή όπου 
Εβραίοι, Χριστιανοί και Μουσουλμάνοι μπορούν και πρέπει να μπορούν να ζουν 
ειρηνικά, δίπλα-δίπλα. Εδώ υπάρχει χώρος για όλους όσους αποκαλούν τους Αγίους 
Τόπους σπίτι τους, και αυτή είναι η ομορφιά της Αγίας Πόλης. Αυτή η πολυεθνική, 
πολυπολιτισμική και πολυθρησκευτική πόλη είναι η θρησκευτική πρωτεύουσα του 
κόσμου και το πνευματικό σπίτι της μονοθεϊστικής οικογένειας”.
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